



PERIÓDICO DECENAL

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DEL PARTIDO JUDICIAL

DIRECTOR: D. CLAUDIO LUANCO



ADMINISTRADOR: D. PERFECTO ALVAREZ

Los pagos adelantados.—Redacción y Administración en Castropol.—La correspondencia al Director.

## SUSCRIPCION

España un trimestre. . . . . ptas. 1'25  
 Extranjero » . . . . . » 2'50

## SE PUBLICA LOS DÍAS

10, 20 y 30  
 DE CADA MES

## Anuncios á precios convencionales.

No se devuelven  
 originales aun cuando no se publiquen.

## La escuela de niños de Figueras.

Movidos por la lectura del articulito que bajo el epígrafe de *Estadística escolar* apareció en el número de CASTROPOL del 30 de Septiembre, y llevados además por la simpatía que inspira todo cuanto á la educación de los niños se refiere, hicimos una visita á la escuela de instrucción primaria de este pueblo.

Nada hay que despierte en más alto grado sentimientos de ternura, que la contemplación de muchos niños reunidos; pero los niños de una escuela no solamente hacen sentir, hacen también meditar.

No reparéis en que sus labios apenas aciertan á modular las combinaciones más sencillas de los signos alfabéticos, ni en que sus tiernas manos trazan inseguras sobre el papel las líneas más rudimentarias de la escritura. Débiles, cuales los veis, ellos serán los encargados de recoger, acrecentar y transmitir á generaciones venideras todo el inmenso caudal de conocimientos y experiencias que la humanidad ha ido acumulando al través de los siglos.

Cada escuela de niños en un misterio. ¿Quién en una de ellas hubiera podido imaginar que de allí surgiría un Newton, un Colón, un Bonaparte, un Castelar, para asombrar al mundo con el descubrimiento de nuevos horizontes en la inmensidad de los cielos y los mares, ó para subyugar á naciones y muchedumbres por medio de sus épicas hazañas ó bajo el poder avasallador de su elocuencia?

Por eso cuando nos encontramos en una escuela de niños nos asalta con frecuencia el pensamiento de que en alguno de aquellos cerebros infantiles puedan ya encerrarse, aunque en gérmen, ideas que más tarde han de conmover el mundo!...

Pero volvamos á la realidad.

\*

Quien haya visitado la actual escuela de Figueras no podrá por menos de reconocer que aquello es indigno, no ya de un pueblo de 1.500 habitantes, sino también de una aldea de regular importancia.

Y es indiscutible que Figueras merece otra cosa.

Lo merece porque su población no está constituida por un conjunto de labriegos, cuyas ulteriores aspiraciones se cifren en sembrar tierras y apacentar ganados. Figueras ha tenido en tiempo no lejano maestros en la ciencia de la navegación, cuyas sabias lecciones recuerdan aún los vivientes; tuvo hijos después que surcaron al mando de veleros y vapores las más apartadas latitudes del globo; y hoy, que las necesidades de la vida moderna imprimen nueva dirección á la actividad humana, lleva sus hijos á las aulas universitarias para que obtengan excepcionales lauros, ó los dedica á las fructíferas labores de la industria.

Lo merece también, porque dentro del distrito municipal á que pertenece contribuye como ningún otro pueblo á las cargas del Estado, de la provincia y del Municipio. Dígase, si no, cuál le aventaja en los tributos de Consumos y Arbitrios provinciales. Y en cuanto á la Contribución industrial, sabido es que las seis fábricas de conservas de Figueras actualmente en

actividad, satisfacen por ese solo concepto muy cerca de cuatro mil pesetas anuales, cifra á que no llegó pueblo alguno de todo este partido judicial, sin exceptuar á Vega de Ribadeo, que tiene entre nosotros fama de ser una villa industrial.

La población de Figueras puede, pues, ostentar títulos que la hacen digna de la consideración de las autoridades, consideración que debe manifestarse especialmente en satisfacer las necesidades de la instrucción primaria. Pero no sucede así. Por el contrario, dícese de público que hace algunos meses, y hallándose en suspenso las lecciones por falta de local, se le ofreció al señor alcalde una casa por el mismo alquiler que ahora se paga. Aquel edificio reunía inmejorables condiciones: edificación moderna en terreno elevado, aislamiento en pleno campo á pesar de su adyacencia al pueblo, ventilación por tres de sus fachadas, luz abundante, suficiente amplitud (cincuenta metros cuadrados de superficie), agua potable en la misma casa, retrete independiente. Pues bien, se asegura que el señor alcalde no quiso escuchar la proposición y aceptó el detestable local en que ahora está instalada, ó mejor dicho, encajonada la escuela. Si es cierto que las cosas ocurrieron así, el señor alcalde se ha hecho merecedor de la más dura censura.

Veamos ahora cuál es el aula á que los niños de este pueblo están condenados.

\*

Lo constituye la planta baja, ó lo que en este caso viene á ser igual, el portal de una casa antigua de la plazuela de Abastos. El maestro vive en los pisos altos y la escalera que á ellos conduce arranca de la misma escuela; por eso decimos que el aula está en el portal de la casa, y bien se deduce que la escuela y la vivienda del maestro tienen una entrada común. El local es muy reducido, siete metros cuarenta centímetros por cuatro y setenta, de lo que aún hay que deducir el espacio que ocupa la escalera. El techo se halla á dos metros y cincuenta centímetros, y como resultado de esta poca elevación (allí todo es pequeño), la puerta de la escalera está constantemente abierta para que la asfixia de los niños no se produzca. Las mesas de escritura, que no pueden colocarse de mejor manera que lo están, reciben la mayor parte de la luz de frente, y alguna, muy poca, de la derecha, al través de una puertecita vidriera que tendrá unos setenta centímetros de ancho; esta puertecita, la puerta de entrada, que también es vidriera y una ventana que hay á su lado, proporcionan toda la luz del estrecho recinto.

La mesa de escritura de la clase segunda fué acercada todo lo posible á la pared del fondo, á la cual, después de sentados, dan la espalda los niños de dicha clase; y aquella pared, que chorrea humedad hasta en verano, sirve de respaldo á los infelices niños!

Recuérdese que la escalera está dentro del aula; pues bien, debajo de esa escalera y con una puerta

que se abre hacia las mesas de escritura, está ¡asómbrense los higienistas! el único retrete de la casa, el retrete de la familia del maestro, puesto que los niños tienen que hacer ciertas cosas en la calle; resultando que de allí, de la izquierda, de donde debiera venir la luz, según los preceptos de la pedagogía, lo único que pueden esperar los pobres niños son miasmas repugnantes de materias fecales.

Todos los que hemos asistido á la escuela sabemos lo que es *formarse en secciones*. A la voz del maestro los niños se ponen de pie, y formados en grupos se dirige cada uno de éstos á su respectivo encerado, en frente del cual quedan los niños en semicírculo. Pues esa operación no es posible en la escuela de Figueras, y ¿cómo lo ha de ser si entre las mesas de escritura y la pared en que están los encerados no median más que cincuenta centímetros.

Hay algo en la escuela que mueve fuertemente á compasión: son los niños de la clase primera, es decir, los más pequeñitos, los que apenas han abandonado el calor del seno maternal. Allí los hemos visto, eran trece ó catorce. Arrimaditos unos á otros, en un estrecho banco de poco más de tres metros y medio de largo, sin movimiento en los brazos porque la mútua opresión no lo permitía, sostenían en sus débiles manos el Silabario; alguno, el de la cabecera, pugnaba á veces por sentarse en el suelo en busca de mayor comodidad. El banco está situado á lo largo de la pared, desde la puerta de entrada hasta el arranque de la escalera. En verano el sol del mediodía hiere al través de los cristales á los que en el banco están sentados; en invierno, cuando la puerta se abre por cualquier motivo, una ráfaga helada penetrando en dirección á la escalera, lame despiadadamente y hace estremecer las carnes de aquellas inocentes criaturas!...

\*

Tal estado de cosas no puede ni debe continuar.

Todos los vecinos de Figueras deben acudir á la escuela de niños para darse cuenta del abandono en que se les tiene; acudan también las autoridades locales para persuadirse de que aquello es un atentado á la salud y al desarrollo intelectual de la infancia, y si á pesar de todo no se pone remedio al mal, tendremos los hijos de Figueras un enorme cargo de conciencia si no elevamos nuestras quejas á donde sea menester para que sean escuchadas y atendidas.

L. A.

Figueras, Octubre 11 de 1905.



Madrid-Gastropol

ALMA AVENTURERA



Un amigo me lleva en automóvil á su cortijo manchego. Atraviesa el *panhard* pasando la ciudad, au-

menta su andar en las Rondas, y ya pasado el puente de Toledo se echa á volar descuidado en plena campiña castellana.

Hacia Vallecas apunta la primera luz del sol; la bruma del Manzanares avanza á ras de tierra, empujada por el aliento del Guadarrama, calándonos de humedad.

Allá en el altozano un pastor dispara hondazos contra las cabras dispersas; roncero un gañán guía sus mulas; las urracas saltan petulantes de haza en haza, balancean la cola negra y al picotear la gleba y huyen luego asustadas al pasar el mónstruo volando.

Sesenta kilómetros quedan atrás en poco más de una hora. Ya estamos en la Mancha inmensa: este es el sol que atezó el rostro enjuto de Don Alonso Quijano el Bueno; este el aire de los oteros que aromó de tomillo á la recia Dulcinea, la princesa-labradora. Quizá esta brisa, al pasar por Montiel, recogerá el último eco de un soliloquio de amor, musitado en otro tiempo por *el ferido de punta de ausencia*....

Llegamos al cortijo. Por el camino real, á la gineteta, un viejo hidalgo castellano avanza señorial, aguantando las grupadas de su yegua asustadiza, al tiempo que nos saluda con noble frase de otra edad: Dios les guardel!

Yo creo que este hidalgo, cabalgador y altivo, tocado á la chamberga, es el caballero del Verde Gabán, que no lejos de aquí tratará de disuadir á Don Quijote de una de sus más grandes bizarrías.

Un eco que viene del majolar cercano me saca de mí pensar: es que una moza canta

Porque ando con los civiles  
llámenme la civilera;  
los civiles en *mió* casa  
non pasen de la escalera.

Dios mío, ¿qué es esto? ¡Un cantar asturiano en pleno cortijo manchego! Olvidado del hidalgo y de Don Quijote viene á mi mente Asturias. Nostálgico veo en mi cerebro la casería somontana, el centenario castañar sombreando el hórreo y los maizales gárrulos; en la corralada la carreta hociquea con su lanza el suelo; cerca una abuela hace girar el huso teniendo á sus piés el mastín adormilado; en el pomar la vaca lechera responde con mugidos al madreo del recental atado en el establo; allá abajo el río manso, durmiente, despierta sonoro al pasar por un riscal...

Todo un cuadro asturiano me forjaba cuando otra vez cantó la moza

Cómo *xiringa* la saya  
la que va *pe* la pedrera,  
*pué* que no la *xiringara*  
si yo me fuere con ella.

—Oye, ¿eres de Asturias?—Pregunto á la aldeana.

—De Ponga, señorito.

—¿De Ponga? ¿Pero cómo estás aquí?

—Mi hermana *servía* en Madrid, casó con el mayoral del cortijo y trájome con ella.

—¿Y no piensas volver á Asturias?

—Sí, señor; *pa* San Juan iremos todos.

Es una fuerte moza de sana hermosura campesina. Por su gracia montañera ardieron en celos las quintanas; de haber nacido en Entralgo, como la Demetria de Armando Palacio, sus ojos zarcos, animando la garrota de Nelo, hubieran teñido en sangre las giraldivas.

Por asociación de ideas viene á mis labios una frase oída á un camarada: los asturianos son los cartagineses de hoy.

Nada más cierto.

Parece que en ellos se han alojado las almas de aquellos rivales de la antigua Roma; su carácter ambicioso, aventurero y audaz lo tienen sin duda.

Salvo Galicia en ninguna otra región hay mayor fiebre de emigrar. Cada asturiano al llegar á los veinte años siente la espilonada de la aventura, el acicate que aguija al deseo de ver lo nuevo, y sale de su tierra (cierto que la mayor parte de las veces por necesidad ó por hambre de riqueza), y allá va en el sollado del *steamer* soñando como un argonauta con el vellocino.

Mas no por la ausencia se entibia su amor á la tierra; sino tan fértil como en el alma gallega, terreno propicio y con los cavones bien hondos encuentra la *morriña* en la de Asturias. En la Habana, donde hay más asturianos que criollos y en México, donde llenan la ciudad y el campo, se oye hablar de proyectos de volver; en la Argentina palpitan las pravianas en la Pampa estuosa y en las rancherías del Chaco; en la estepa salitrosa de Chile, en Bahía y en Río-Janeiro, en el mar de la China y en las roquedas de los Andes, en los hielos de Bering y bajo el sol de fuego de Joló la Virgen de Covadonga inspira cantares que como los versos de Ovidio son elegías de ausencia, clamores de nostalgia.

De Madrid no hablemos. Apenas hay camarero de café, mozo de cuerda ó tabernero de las Ventas que no esté deseando reunir unas pesetas para retirarse á Cangas de Tineo, de donde son casi todos.

No necesito ponderar más el tema de esta crónica. Hasta en un olvidado rincón manchego, dando al aire un cantar que tenía picantes dejos de sidra y un poco de irónica amargura, hallé con colores de guinda en la mejilla y en el cuerpo hechizos de *xana*, la emberada reineta de un pomar de Ponga.

Y no se me diga que esta fiebre de emigrar es común á todas las regiones de España y que más que á nada obedece á falta de medios de subsistencia en el propio suelo. En Asturias, bien ó mal, todos comen; no sienten los labriegos el dogal de la plaga negra del hambre como en los campos andaluces, donde yacen los cuerpos consuntos entre las hazas labrantías y bajo los olivos, que como los de Getsemaní oyen el cla-

mor del Cristo campesino en la triste Pasión del no comer.

A pesar de esto de Asturias se emigra infinitamente más que de Andalucía. ¿Por qué razón? Yo no encuentro otra que el espíritu aventurero.

En todo esto pensaba yo cuando aquella tarde el automóvil nos traía á Madrid. Allá en la lejanía, entre la bruma glauca quedaba el cortijo rodeado de encinares. Como un eco de fuente desgranando su chorro en los canchos serranos tenía en los oídos el cantar de Ponga

.....  
 .....  
*pué que no la xiringara*  
*si yo me fuere con ella.*

VICTORIANO G. DE PAREDES

Madrid, Septiembre de 1905.



## DEL MUNICIPIO

Son tantos los ingleses que se echó encima nuestro benévolo Ayuntamiento que, para contentarlos á todos y poder vivir en paz, se verá precisado á seguir el cómodo sistema de Portugal, entregarse en brazos de la insaciable Albión. De lo contrario, tendría el Municipio que declararse en vergonzosa bancarrota, lo cual hay que evitar, aunque sea solicitando quita y espera

Diferentes casos de mansedumbre cristiana corren de boca en boca; y si fuésemos á formar el catálogo, llegaría á ser tan extenso como el martirologio romano. Pero ¿por qué esos cristianos no fueron con su demanda á los Tribunales de justicia? Por tener presente aquella doctrina: «Bienaventurados los mansos, porque ellos poseerán la tierra». En efecto, aquel que no se impacienta por la marcha de los sucesos, y que todo lo lleva con paciencia y resignación, tiene ganado mucho para llegar á viejo y luego morir en olor de santidad. Esta idea la confirma aquella otra bienaventuranza, que dice: «Bienaventurados los pacíficos, porque ellos serán llamados hijos de Dios». ¿Qué duda cabe que quien tiene el arte de vivir en paz con todo el mundo, suceda lo que quiera, disfruta de una tranquilidad completa y al morir quedan sus vecinos diciendo: ¡dichoso de él, era un bendito de Dios, no se metía con nadie!

En cambio, el que pretende hacer valer sus derechos y se interesa porque no se malversen los fondos públicos; el que se propone enderezar entretos corre la misma suerte que el ingenioso hidalgo D. Quijote de la Mancha, se retira á su casa molido á palos; pues muy cierto es que el que se mete á redentor sale siempre crucificado.

Y no decimos más por hoy, pues que se acerca el día de descender el velo del misterio y entonces entonaremos al unisono:

*Quidquid latet aparevit*  
*Nihil inultum remanevit.*  
 Lo que está oculto aparecerá  
 Nada impune quedará.

\*\*

Hemos observado que el camino que desde el Campo va al Cementerio, y que tantos sudores y desembolsos ha proporcionado á los encargados de su arreglo, está convirtiéndose en una lozana pradería, reveladora del poco tránsito que por allí hay, y que á su vez acusa que felizmente por ahora nos invade una peste de salud; pero ¿por qué razón nuestro celoso Ayuntamiento no saca á pública subasta la yerba que está para segarse y que daría un importe suficiente para liquidar con los ingleses?

Y entrando en el pudridero llamado Camposanto ¿no se han fijado ustedes como va desmoronándose la pared divisoria del cercado de D. Juan? Hasta las piedras protestan de que á dicho señor se le hubiese reservado tanto terreno para él solo.

Ya que no se resuelve clausurar ese pudridero raquítico y deforme, impropio de un pueblo que se precie de culto, al menos debe dársele más extensión, sea por un lado, sea por otro, á fin de poder cumplir las prescripciones higiénicas y de que tengan terreno suficiente donde construir panteones, los que hoy se ven privados de realizar este piadoso deseo. Castropol debe tener un Cementerio y no un muladar. De todo nos acordamos menos de los muertos, que solo traemos á escena en Don Juan... Tenorio.

\*\*

Al señor alcalde ó á quien haga sus veces.



Decíamos que por la noche quedaban dueños del Campo, que convertían en campo de Agramante, ciertos golfillos sin padre ni madre, *nin can que yes ladre*, como muy gráficamente decía el inolvidable profesor de Latinidad, D. Ramón Acevedo.

Sin embargo, ya extienden ahora sus correrías por la noche por la plaza del Cruzadero, y han dado en la gracia de insultar y apedrear en su propia casa á una pobre señora que, con motivo de tener un estanquillo, se ve precisada á dejar la puerta abierta hasta tarde. Para correr mejor la bromita, los chistosos le echan dentro de la habitación un pilluelo metido en un saco, con lo cual acaban de desesperar á la aludida señora que, aunque no fuese más que atendiendo á su edad, debiera inspirarles más respeto y consideración.

Así se expresan ciertos severos censores, que sin duda olvidan que también fueron chicos, y que no disculpan que esos angelitos quieran correr también una juerguecita; porque tiempo les llegará de rabiar. Estas gracias son las que caen en gracia á algunos papás, quienes opinan, como es natural, que este mundo hay que tomarlo á broma; pues á tragos es muy difícil de digerir. Por consiguiente, esas piedrecitas, que en la imaginación de algunos exaltados son cantazos, reconocidas por cierto químico que hace ensayos en el Casino, resultarán ciruelas que á la indicada señora le propinan esos ciruelos, tomándola por una idem.

Dirán ustedes: «pero al fin los golfitos buscan la noche para hacer tales hazañas que asombran al mundo». No, señores: ó somos, ó no somos. También á la clara luz del día resplandece su crianza y su ruindad—según unos—, bondad—según otros.

Con frecuencia viene á esta villa una pobre mujer de Serantes á vender manzanas que trae en una pollina; y como la manzana fué siempre una fruta tentadora, que ya nos hizo perder el Paraíso, sigue incitando aún la golosina de esos diablejos que al

olor pululan por las calles, llevándolos á apoderarse de la fruta ajena contra la voluntad de su dueña, la cual se ve asaltada sin poderlo evitar, ni haber un miembro de justicia que la defienda; pues uno de estos días ocurrió que, viéndose aquella frutera acometida por los rifeños en ocasión en que pasaba uno de esos seres anfibios llamados municipales, requirióle para que le prestase auxilio para salir airosa de trance tan apurado; pero como el municipal, ó lo que fuese, llevaba consigo cuatro arrobas de ocupaciones, no pudo prestar á la infeliz ni un adarme de autoridad, limitándose á dar un consejo paternal á los asaltantes para que la dejaran en paz.

Pero, ¿cómo es posible que dos municipales, convertidos en *Fréjolís* por el sinnúmero de papeles que se les hace representar, cumplan su cometido con acierto y oportunidad? Hay que no olvidar la división del trabajo.

Además, ¿sabemos si esos empleados están suficientemente retribuidos? Pudiera haber cualquier traba-cuenta que los tenga tan trabados que ellos no puedan morder.

Recomendamos á la manzanera el procedimiento de tomarse la justicia por la mano, que hemos visto emplear uno de estos días en la calle de Bermúdez á una pobre chica, que también fué asaltada por la banda de rifeños. Dejó en el medio de la calle el cesto, cogió una vara que el azar le proporcionó y á todos los corrió en un momento, siguiendo después tranquila para su casa. Quiere decir que habrá que armar luego la Santa Hermandad ó la partida de la porra, mejor empleada en tan laudable fin que en la lucha de las elecciones.

## SIGUE LA HISTORIA

Todo para mí; nada para los demás. Tal es el código del egoísta. No hay en el mundo código más breve, ni mejor observado.

*Sameal Dubay.*

En este pueblo se pregunta por todos los vecinos por qué razón los peones municipales trabajan á diario en la carretera del Estado, ó sea en las travesías que aún no se recibieron y corren por consiguiente á cargo del contratista, cuando se hallan completamente desatendidos los caminos vecinales y las calles. ¿Será porque el contratista es... algo del jefe?

... Sáquenos por Dios de dudas, pues no es justo que sigamos más tiempo en una incertidumbre que tanta guerra está dando en las familias. No hay obrero que al regresar de su trabajo no reciba de su cara mitad, en vez de las buenas noches la consabida pregunta, dando al traste con la paciencia del más templado y produciéndose altercados que estamos en el caso de evitar.

Tampoco estaría de más que se enterase al público de si cesará de cobrar en el Ayuntamiento el que viene figurando como oficial primero hace muchos años, sin que se ocupase en otra cosa que en administrar cierto molino, por lo que ya se le puso en solfa en anteriores artículos, á pesar de lo cual sigue con las mismas costumbres. ¿O es que, como dice *Desperdicios*, les salió callo en el sitio donde debe residir la vergüenza? Si es así, repito que el pue-

blo no puede tolerar se sigan pagando esos momios, ¿eh?

Existe desde hace tiempo verdadera alarma en esta villa y sus contornos, debido á que vienen repitiéndose audaces robos, con escalo, fractura, etcétera, etc., y hasta la fecha todos han quedado impunes, á pesar de que recientemente el robado fué el mismísimo juez municipal en funciones, rompiéndole varias puertas y la caja de caudales, y por más que según públicamente se dice hubo quien se declaró reo, señalando cómplices... nada. ¿Qué hay en todo ello...? El que lo adivine, buen adivinador será.

\*\*

Estos días también hay funciones de magia y no parece sinó que todos los duendes se dieron cita en esta localidad. Se llevaron depósitos de los faroles públicos que desde la terminación de la calle Empeдрada siguen á los molinos del Noveledo; desaparece en un abrir y cerrar de ojos la escalera que llevaba el municipal para encenderlos en la plaza; desaparecen las llaves de la Cárcel pública; desaparece la vara que como símbolo de autoridad usa el municipal; se rompen los alambres que cierran la finca del jefe y que tanto trabajo dieron á los empleados del Municipio. En fin... ¿cómo no se descubre nada? Esta es la pregunta que brota de todos los labios, sin que haya quien satisfaga la natural curiosidad. Hoy hay gran marejada y revuelo, y no se habla de otra cosa que del mal humor del jefe, al que no hay forma de aguantar, sintiendo muy directamente los efectos de su estado la camarilla que le rodea. Quedo, muy quedo, en cierta zapatería se dijo al oído y con el mayor misterio, que había noches que venia siendo acometido de ensueños que le hacían sufrir horriblemente, tanto que, para apartar de sí la fatal pesadilla, había puesto de guardián á la cabecera de su cama al de los pasos menudos, á su alterego, y he aquí lo que, bajo, muy bajito se contó:

Se hallaba el señor en su lecho, tieso, muy tieso; gruesas gotas de sudor bañaban su lívida faz, y con voz quejumbrosa, sumamente débil, decía: ¡Oh! Esto es horrible, no se me alcanza, no veo el medio de concluir con esos malditos. ¿Cómo no temen que llevado de mi enojo los pulverice?... Pero, ¿qué digo? ¡Ah! se acabó el tiempo en que les inspiraba pavor; hoy todos se me atreven; no me respetan; se burlan de mí y... No y mil veces no, antes el diluvio que dejarles reivindicar sus derechos...! Consentirlo... jamás... Pues que, ¿no va en ello mi mando? y si pierdo éste ¿quién me ha de proteger para que pueda llevar á feliz término la idea que persigo desde que tengo uso de razón...?

Sí, no hay duda, la cosa resulta clara... Los faroles, indudablemente significan que mi estrella se ha eclipsado, que á pesar de mi prosopopeya, de mis atildados modales, nadie me hace ya caso.

La escalera, que si bien el pueblo me ha facilitado los medios para encumbrarme, ahora al ver el pago que le di, me arroja brutalmente y sin piedad.

Los alambres. ¡Oh! está fuera de duda, quiere decir que han roto las cadenas con que les oprimía.

Las llaves, que ya no temen á mis venganzas y que se burlan de mis arrogancias.

La vara, ¡oh la vara! . No; eso no puede ser y no será. ¿Adónde iría yo sin la vara?... ¡Malditos! ¡Malditos!

Mis carreteras, mis saltos... de agua, mis ferrocarriles, mis...

—¿Señor... señor? Señoor?

—¿Quién grita?

—Soy yo el más humilde fiel y seryidor de usted.

—¿Qué ocurre?... soñé, oiste algo?

—No... No... Noo... señor.

—Entonces, ¿por qué turbaste mi sueño y por qué tiembles de ese modo?

—Porque... señor... ahí... ahí está.

—¿El qué... quién?

—Las palabras... las palabras.

—Botarate, vive Dios, ¿qué palabras son esas?

Bajo, muy bajito, acercándose al oído de su señor, pronuncia frases imperceptibles, pero de tal efecto para su amo, que le hicieron saltar como un loco del lecho y extendiendo con horror sus trémulas manos, exclamaba:

—¡Ah, el sueño, la profecía cumplida!...

Repuesto un tanto y ahuecando la voz con gesto verdaderamente terrible, dice á su atribulado doméstico: ¡Ay de tí si llega á traslucirse una palabra de cuanto aquí ha pasado.

Es verdad que la experiencia es un maestro que hace pagar caras sus lecciones; pero es la escuela única en que podemos aprender los insensatos... Sí... sí... bien me lo tienen repetido... el que adula comete una bajeza, el que se deja adular también comete otra... Yo creía en estos mentecatos, á todas horas me decían que yo era grande, muy grande, único grande, el intangible... y... la verdad es que yo también lo creía...

JUAN DE DIOS

Vega de Ribadeo, Octubre 1.º de 1905.

(Se continuará)

## RECORTES

De *El Norte de Galicia*, copiamos el siguiente suelto, por considerarlo de interés para esta región:

“DE LUGO Á RIBADEO

### LUZ Y TRANVÍA ELÉCTRICOS

Están ya acordadas las bases para constituir una sociedad, que aprovechando el gran salto del río Tronceda (Mondoñedo), del que hemos hablado cuando regresó el ingeniero de estudiarlo, suministre luz eléctrica á Villanueva de Lorenzana, Foz, San Cosme y San Miguel, Ribadeo Vega de Ribadeo, Castropol y Figueras.

La sociedad se constituirá en Madrid con capitales españoles. La casa encargada de montar la central y la red es una de las mejores de Europa.

Uno de estos días se repartirán en dichos pueblos circulares invitando al vecindario para que diga poco más ó menos conque número de bujías se suscribirá; pero entendiéndose que no supone obligación alguna la respuesta.

Las obras todas se harán en menos de siete meses por las condiciones de terreno donde está el sitio.

El suministro de luz no es más que la parte secundaria del proyecto, porque hay el propósito re-

suelto de estudiar de veras la construcción del tranvía eléctrico desde Ribadeo por Mondoñedo y Villalba á empalmar con el ferrocarril general.

Los iniciadores de ambos negocios tienen asegurado el capital, pero deseosos de que el país se interese directamente dedican una parte de acciones á los capitales de la comarca, para que no ocurra lo que con las minas de Vivero y Villaodrid que todos los beneficios se van al extranjero.

Como el negocio de la luz está ya vulgarizado y lo entiende todo el mundo y como la riqueza de las poblaciones citadas, es conocida, cabe suponer que habrá verdadero empeño en colocar dinero en ese negocio; y en cuanto al tranvía, convencidísimo como lo estamos, por ciencia propia de la importancia del movimiento de viajeros, mercancía y ganadería en esa región, movimiento que además, se centuplicaría con esa vía, no dudamos que el estudio que se haga ha de responder á los cálculos de explotación que se desean.

Tendremos al corriente al lector de lo que vaya ocurriendo en este interesante asunto, y no necesitamos decir cuanto deseamos que se llegue á feliz término por bien de Lugo y su provincia y del público en general».

\*\*

De la revista *Nuevo Mundo*:

«UTILIDAD DEL HOLLÍN.—Nada de lo que nos rodea debe despreciarse: hasta el hollín de nuestras chimeneas tiene su valor.

Su composición varía según el combustible empleado. Los análisis de Wolf y de Wöelcker han demostrado que en el hollín se encuentra agua, ozono, ázoe, potasa, ácido fosfórico, cal, magnesia y ácido sulfúrico; el nitrógeno amoniacal se encuentra en él en proporciones importantes.

Por esto constituye un excelente abono para las tierras que producen cereales, trébol y colza. También se emplea como insecticida, embadurnando al efecto con hollín el tronco de los árboles frutales.

Ultimamente el Sr. Lasserre le ha señalado otra propiedad trascendentalísima, como resultado de sus experimentos durante seis años en las viñas de Gers (Francia), asegura que es el más eficaz destructor de la filoxera.

«El hollín de chimenea—dice—mata la filoxera con la rapidez del rayo y al propio tiempo presta á las viñas una fuerza de vegetación extraordinaria. Para salvar las viñas contaminadas y devolverles su vigor, basta con enterrar un litro y medio de hollín al pie de cada cepa».

Como el procedimiento es de fácil aplicación y poco coste, creemos hacer un favor á los agricultores al darles á conocer este procedimiento que deben ensayar en sus viñedos».

\*\*

De *El Porvenir Asturiano*:

«AUTOMÓVILES.—Se da como seguro que dentro de pocas semanas quedará montado un servicio de automóviles entre Luarca y Castropol, constituyendo la empresa los hermanos Jardón, quienes destinarán á ese objeto fuerte capital, proyectando ampliar el recorrido hasta San Estéban de Pravia, enlazando con el ferrocarril Vasco-Asturiano, tan pronto se terminen las obras del puente de Canero.

Según referencias, los coches que á este objeto se destinen son el más perfecto modelo en su clase,

reuniendo magnificas condiciones de comodidad y rapidez.

Con motivo de algunos detalles relacionados con este negocio, se encuentra en Francia desde hace días el activo comerciante D. José Jardón, á quien, lo mismo que á sus hermanos, felicitamos cordialmente por la creación de una empresa que tanto puede favorecer á esta comarca».

Utilidad grande, sin duda alguna, reportará á estos pueblos de la zona occidental de la provincia el servicio á que alude el suelto anterior, merced al cual podrá hacerse el recorrido que media entre esta villa y San Estéban en pocas horas.

Unimos, pues, nuestra felicitación á la del colega de Navia.

\*  
\*  
\*

En breve publicará el *Boletín Oficial* una circular del señor gobernador concediendo el plazo improrrogable de treinta días á los Ayuntamientos que no hayan remitido las cuentas pendientes de rendición hasta 1904 inclusive, advirtiéndoles que si en dicho plazo no cumplen lo ordenado, se enviarán comisionados especiales para formarlas de oficio á cargo de los respectivos cuentadantes.

\*  
\*  
\*

REPARTIMIENTOS DE LA CONTRIBUCIÓN.—Fijados ya por el Gobierno los cupos por provincias de la Contribución territorial para 1906, las Comisiones de Evaluación y los Ayuntamientos y Juntas periciales de cada población, deben proceder antes del 14 de Noviembre próximo, conforme al Real decreto de 4 de Enero de 1900, art. 4.º, á formalizar repartos individuales de las cuotas de los propietarios de la localidad. Hecho así, han de exponer los repartos al público por término de ocho días, á fin de que los que se consideren perjudicados puedan reclamar en forma. En fin de Noviembre deben remitirlos á las respectivas Administraciones de Hacienda.

## DE LA DECENA

De su casa de Luarca salió para Borja (Zaragoza), el registrador de la propiedad de aquel partido nuestro amigo D. Félix A. Cascos. La Redacción y sus numerosos amigos de CASTROPOL, le desean un feliz viaje.

\*

También marchó para Madrid el joven abogado D. Pedro Penzol Travieso. Le deseamos una estancia provechosa en la corte y que venga por el verano á compartir nuestros trabajos periodísticos.

\*

Regresó de Avilés el coadjutor de esta parroquia D. Prudencio Carreño, después de pasar una temporada al lado de su familia.

\*

También llegó de Oviedo nuestro compañero de Redacción D. Ramón Montes, luego de pasar breves días en aquella capital.

\*

De Anleo regresó á Vega de Ribadeo el presbítero D. Ricardo Castrillón.

\*

Hállanse actualmente en Figueras D.<sup>a</sup> Juana Pardo de Aldegunde, pasando unos días entre sus parientes y amigos.

\*

Hemos tenido el gusto de saludar en esta villa á nuestro antiguo amigo D. Benigno Blanco, de Puerto de Vega, cuya visita nos ha sido en extremo grata.

\*

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro amigo D. Joaquín Flórez de Sierra, con motivo de haber venido á esta villa para regresar á Cangas de Tineo con su distinguida señora D.<sup>a</sup> María Cancio, la que ha pasado una buena temporada al lado de su apreciable familia.

\*

Regresó para su casa de Ribadeo D. Agustín Torrontegui, después de estar unos días en Luarca al lado de su hermano el general de brigada excellentísimo Sr. D. Antonio Torrontegui.

\*

Salió para Leipzig (Alemania) el joven D. Ramiro P. del Rio y Palicio, á continuar sus estudios en el arte de la litografía, para el que siente verdadera vocación.

Le deseamos un próspero viaje y adelantos en sus estudios.

\*

Marchó para la Habana el joven de Taramundi, hijo del recaudador de la contribución territorial de esta zona, D. Arturo Santamarina.

Que lleve feliz viaje y que en breve plazo vea realizadas sus aspiraciones.

—~X~—

Ha vuelto á encargarse del Registro de la propiedad de este partido nuestro amigo D. Benito Prieto, quien regresó de Ginzo de Limia en compañía de su distinguida familia, para establecerse en esta villa, en la que deseamos que su permanencia le sea grata.

—~X~—

Este año estuvieron muy concurridas las renombradas ferias de San Lucas en Mondoñedo, habiéndose celebrado bastantes transacciones á precios no tan subidos como otros años, á causa de la baja general del ganado que desde algún tiempo se viene acentuando.

El tiempo espléndido que hubo por esos días contribuyó al mejor éxito de las ferias.

—~X~—

El último sábado tuvo lugar en esta iglesia parroquial el funeral de nuestro convecino D. Francisco Díaz Canel, fallecido en la Habana.

Acompañamos en el sentimiento á su viuda y demás familia.

\*

También falleció en Barres el activo industrial D. José Presno Sanjurjo, que tantas simpatías tenía en esta villa.

Enviamos igualmente nuestro sincero pésame á su viuda y familia.

**EL CORTE INGLÉS**

SASTRERÍA DE BALBÁS

Gran surtido en pañería fina. Trajes desde 60 pesetas.

HERRADORES.—RIVADEO

COLEGIO DE LAS RELIGIOSAS  
DEL  
SANTO ANGEL DE LA GUARDA  
DE  
CASTROPOL

En este Establecimiento se da instrucción general á las alumnas que comprenden las asignaturas siguientes:

Doctrina Cristiana, Elementos de Historia Sagrada, Lectura, Escritura, Gramática Castellana y Francesa, Literatura, Aritmética, Geografía, Nociones en Historia, Higiene y Economía Doméstica. Se enseña también Dibujo, Música, Labores de mano, corte y primores.

Se admiten pensionistas y medio pensionistas á precios económicos.

**LA AMÉRICA** Sastrería, Camisería  
y Comercio de  
Novedades.

Vega de Ribadeo.

**VILLAR Y COMPAÑIA**

SAN JUAN.—PUERTO RICO

Socios directores: D. Carlos Conde y D. Eduardo Villar.

Comerciantes al por mayor. Comisionistas en general. Almacenistas con existencias constantes de provisiones de todas clases y procedencias.

Preferente atención á las consignaciones, contando esta firma con todas las mayores facilidades para pronta venta de todo producto y dentro de las condiciones más favorables del mercado.

Agentes generales en esta Isla de las Compañías de vapores:

RED D LINE con servicio quincenal entre New York, Puerto Rico y puertos de Venezuela.

Agentes generales de la LINEA HERRERA con servicio entre puertos de esta Isla, de Santo Domingo y los de Cuba.

Idem idem de la NORTON LINE con servicio entre los puertos de Buenos Aires, Montevideo, esta Isla y los de Cuba.

Representantes generales de la Compañía de Aseguros GUARDIAN ASSURANCE C.<sup>o</sup> L.<sup>d</sup>, de Londres, contra incendios.

Idem idem de la DEUTSCHER LLOYD, Berlín, seguros marítimos.

Importación y exportación de todo producto nacional y extranjero.

**GUMERSINDO MARTÍNEZ**

VEGA DE RIBADEO

CONSTRUCTOR É INSTALADOR DE APARATOS  
PARA EL GAS ACETILENO

El aparato de mi fabricación, es lo más práctico, económico y sencillo que se conoce, además de estar exento de peligro.

Se facilitan lámparas y demás accesorios con catálogo á la vista y á precios de fábrica como puedo demostrar.

Imprenta movida á vapor

Taller de encuadernaciones

FÁBRICA DE BOLSAS Y ALMACÉN DE PAPEL

DE

**RAMIRO P. DEL RIO**

LUARCA (Asturias)

Ofrezco á mis favorecedores impresos para Ayuntamientos y demás dependencias del Estado.

Sellos de cautchuc en todos tamaños y dibujos. Especialidad en bolsas finas de diversos colores y tamaños. Gran variedad en papel impreso para envolver.

Grandes existencias de Silabarios, Segundos, Doctrinas, Catones y Tablas, que vendo baratísimos. Papel pautado, tarjetas anunciadoras, postales y de visita; carteles y programas á varias tintas; tarifas de precios, facturas, recordatorios lujosísimos, papel comercial, sobres blancos y de colores, letras de cambio, cheques, abonarés, recibos talonarios, etc., etc.

ESMERADAS IMPRESIONES ES TIPOS MODERNOS ES ACTIVIDAD EN LOS ENVIOS ES PRECIOS ECONÓMICOS ES

DIRIGIRSE A RAMIRO P. DEL RIO.—LUARCA